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合理的 (ごうりてき)配慮 (はいりょ)について考えてみよう！
[bookmark: _GoBack]くらしのなかに合理的 (ごうりてき)配慮 (はいりょ)を　ふれあいあふれるまちおおさか
大阪ふれあいキャンペーン実行委員会
お　店 (みせ)
お客 (きゃく)さんには、口 (くち)で話 (はな)すだけでなく、手話 (しゅわ)や筆談 (ひつだん)などいろいろなつたえ方 (かた)があるよ。

病 (びょう)　院 (いん)

図 (ず)や絵 (え)をつかって、ゆっくりとせつめいしますね。
手話 (しゅわ)や点字 (てんじ)などいろいろなありがとうのつたえ方 (かた)があるよ。

漢字 (かんじ)や計算 (けいさん)が苦手 (にがて)だけど、ゆっくりとていねいにせつめいしてくれたよ。

ノンステップバスです。のりおりらくらく。
行き先 (いきさき)は、ふれあいのまちおおさか。

点字 (てんじ)
あ　　 り　　    が       と     ー
電 (でん)　車 (しゃ)
学 (がっ)　校 (こう)
電光 (でんこう)ひょうじと音声 (おんせい)であんないがあると、いいね。
バ　ス
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