建設工事の入札参加資格登録されている皆様へ
令和２年１２月（追記）
令和　２年　３月
大阪府都市整備部

大阪モノレール延伸事業に係る設計付工事発注について

　令和２年度以降発注予定の大阪モノレール延伸工事では、平常時・災害時を問わず安定的な輸送を求められる極めて重要な府道大阪中央環状線内での工事が多く、また高速道路等近接構造物が数多く存在することから、施工に伴うリスクや不測の事態に対し、設計と施工を一体で行うことで合理的かつ速やかに対応し円滑に工事を進めるため、一部の区間において以下のとおり制度を運用します。

１．対象工事
　基礎杭含む下部工工事
特に大規模な交通規制が伴う連続した区間

２．入札方式
　総合評価落札方式条件付一般競争入札（設計付）
　　基本設計に基づき工事を発注します。
[bookmark: _GoBack]　受注者は、下部工〔ＰＣ軌道桁区間のＲＣ支柱（基礎杭含む）〕の設計や仮設計画、施工計画の検討を行った後、その内容に応じて変更契約を行い、工事を施工します。

３．入札参加資格
下部工（基礎杭含む）の設計や仮設計画、施工計画の検討を含む工事であるため、入札参加資格として国土交通省の建設コンサルタント登録「道路」「鋼構造及びコンクリート」「施工計画、施工設備及び積算」の３部門を求めます。
建設業者と建設コンサルタント（建設コンサルタント登録３部門を有する１者）の共同での参加も可能とします。
※詳細については、入札公告に示します。

４．その他
請負契約の締結の日から現場施工に着手するまでの期間（設計等の期間）
については、「監理技術者制度運用マニュアル」に記載のとおり、監理技術者
等の工事現場への専任は要しません。
問合せ先
　都市整備部　事業管理室
　　技術管理課　契約管理グループ　TEL:06-6944-6038（直通）


